

提摩太前書 4 章 1-16 節—敬虔的楷模

韋江傳道

暖身問題： 你是怎樣開始開車的？都經過那幾個步驟？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是針對離棄真道的異端，再次強調純正教義的重要性，使人可以成為敬虔的楷模。

大綱：

I. 對異端的斥責 (1-5)

1. 異端學說的出現 (1-3a)

問題： 為什麼保羅在這裡特別提到，是「聖靈明說」？他的目的是什麼？

聖靈是在什麼場合下，說這樣的話的？

這裡保羅特別提出，是「聖靈明說」，筆者相信，是為了讓讀者知道，以下這番話的權威性。也就是說，這些不是出於保羅自己的意思，而是神的意思。

至於聖靈是在什麼場合下，說這樣的話的，經文中並沒有明確答案。有幾種可能性。第一種，就是這出於耶穌基督的教導。因為在馬太福音 24:24，和馬可福音 13:22 節，耶穌明確地提到，假基督和假先知，將要起來。保羅可能是援引耶穌的話。但是，這種可能性比較小，因為若是如此，保羅可以直接說，這是主耶穌說的。

第二種可能性，是聖靈明確向保羅說的。我們在使徒行傳中看到這樣的證據。在使徒行傳 20:29-30 節，保羅在與以弗所的長老們告別的時候，特別提到了假師父的事情。可能聖靈已經清楚地告訴了保羅這一點。

第三種可能性，就是這是當時教會，一同領受的聖靈的預言。因為我們看到，不只是保羅提到假師父的問題，當我們讀彼得後書，和約翰一、二書的時候，我們也看到，彼得和約翰，也同樣提出了假師父的問題。顯然，這似乎是當時教會所普遍認同的，從聖靈來的預言。

解釋： 注意！第一節的重點，不是那邪靈和魔鬼的道理。從原文來說，那重點是在於，「必有人離棄真道」，更好的翻譯，他們自己決定離棄真道。所以，強調的重點，是會有人離棄真道。

所以，自己的決定是主因，而誘惑是輔因。真正的問題，是在於我們自己。第二節的「等人的良心，如同被熱鐵烙慣了一般。」更突出地表明了這一點，就是這些人，不再理會聖靈的感動，不再理會聖靈在人良心中的譴責，對聖靈的譴責，持麻木態度。

解釋： 注意！第一節的原文中，沒有「邪靈」的「邪」。更好的翻譯乃是「那引誘人的靈」。這與後面的說謊，和假冒，是一致的。在當時的猶太人中，說謊和假冒，被認為是鬼魔的工作。

解釋： 所以，這裡提到異端的一個很重要的特點，就是虛假。注意！第二節的重點，是假冒，而不是說謊。這裡的假冒，是與馬太福音 23：28 節的假善，是同一個詞，就是表裡不一的意思。按照這個意義來講，這就是說謊。

問題： 為什麼「禁止婚娶，又禁戒食物」是不對的？這樣做不是挺敬虔的嗎？

這裡的關鍵，還是表裡不一。就像主耶穌斥責法利賽人一樣，若是你「禁止婚娶，又禁戒食物」，確心中充滿了各樣的污穢，這本身就成為了表裡不一。因此，外面的禁戒不是最重要的，關鍵是在於我們的心裡，是否是清潔的。更何況，這種「禁止婚娶，又禁戒食物」的做法，本身就wer不是正確的。因為聖經上從來沒有說，這些是得救的條件。而這樣的說法，其實都是人的發明，帶有人思維的痕跡。

若是我們留意到後面，保羅對提摩太的教訓，我們就知道敬虔的重要性。但是，那裡的敬虔，確不是這些的行為，而是以清楚知道神的屬性，明白純正的教義為基礎的。

問題： 在我們如今的信仰生活中，我們是否還會遇到，類似「禁止婚娶，又禁戒食物」的教導？我們是怎麼面對的？我們應該如何面對？
這裡的關鍵，還是表裡不一。就像主耶穌斥責法利賽人一樣，若是你「禁止婚娶，又禁戒食物」，確心中充滿了各樣的污穢，這本身就成為了表裡不一。

2. 對異端學說的批判 (3b-5)

問題： 按照保羅的教導，是不是我們應該一無禁戒？

從某個角度來說，是這樣。因為，所謂禁戒的目的，就是因為那禁戒，不是聖潔的，是被玷污的，特別是說到食物的問題，例如拜過偶像的食物。但是，若是偶像全是假的話，那拜沒有拜過，其實是沒有區別的。

但是，這并不表示，我們什麼也不需要做。保羅在這裡的建議，是我們感謝著領受。筆者相信，保羅在這裡的意思，乃是我們在眾人的面前，感謝著領受。因為，我們即明白真道，就一定曉得，這些神所造的，本是潔淨的。只要我們感謝祈求，就讓眾人知道，我們不是隨從那世間的偶像，而是堅立在神的真道上面的。

這裡的「凡神所造的物都是好的」，是創世記第一章，神學思想的延伸。真正污穢的，不是神所造的物，而是人心。

II. 純正的教義 (6-10)

1. 提醒眾人 (6-7a)

解釋： 保羅特別提醒提摩太，要把這前面的教義，教導，提醒弟兄姐妹。只有這樣，才是一個好的執事。

注意，這裡中文的聖經把它翻譯成「執事」不是最好的。更加符合原文的翻譯，應該是服侍主的人 (Minister)，或神的好僕人。

否則的話，我們看到提摩太作為執事，確以教導純正的教義，為第一重要的任務，好像與我們前面的討論，執事并不側重教導，不相符了。

解釋： 這裡的「在真道的話語，和你向來所服從的善道上，得了教育。」，實際上，這一句，是用來修飾前面的，「神的僕人」的，意思是說，一個好的神的僕人應該如此，就是「在信心的真理上，和純正的教義上，接受了很好的訓練」。而這樣的翻譯，才是與前五節所講的相符的。

問題： 為什麼保羅要提摩太，要「棄絕那世俗的言語，和老婦荒渺的話」？

這裡的「世俗」一字，與一章九節的「戀世俗」是一個字。我們知道那裡蘇提出來的，「世俗」，就是「無神」的觀點和言語。而這裡的「荒謬」一詞，基本上帶有神秘的意思在裡面。在提多書一章十四節，更是清楚地說到猶太人的「荒謬」言語。基本意思，就是無憑的神秘的東西。

所以，基本上保羅要提摩太所注意的，即要注意完全的「無神」，完全的不信，又要注意過於相信神秘的東西，把一切的歸於神秘，也就是「迷信」。我們的信仰的生活，一定是需要，注意這樣的平衡的。我們需要注意的是，取得這樣的平衡，一定是基於，對純正教義的認識的基礎上的。

問題： 按照我們如今的屬靈狀況來講，什麼是我們需要棄絕的「世俗的言語」？什麼又是我們心中的「老婦荒渺的話」呢？

2. 操練敬虔 (7b-8)

解釋： 注意，保羅在這裡使用的「敬虔」，是與我們傳統思想上的認同，是不一致的。一般認為，（這也是希臘文化的傳統認同），敬虔，是尊敬神的態度和行為。但是，這確不是保羅在這裡，要提出來的「敬虔」。

「敬虔」這個詞，在舊約中，帶有把效忠聖約，以及回應律法的適當行為。但是，在以賽亞書裡，這個詞中關於「認識神」的層面得到了補充。因此，保羅在這裡使用的「敬虔」一詞，（從詞彙研經中可以得出這樣的結論），帶有基於正確地認識神（包括福音，真理，正義等），并在此基礎上活出來的含義。可是關鍵，乃是對神的道的正確的理解。

因此這裡的敬虔，乃是認識神，依靠信心，并真實地活出來。

問題： 為什麼說「敬虔凡事都有益處」？為什麼按照神的教導去行，會帶來益處，那是什麼益處呢？

題目很大，但是可以共同分享，按照神的話去行，所帶來的益處。至少，我們會看到信心地增長。

問題： 什麼是「今生和來生的應許」？

這裡的翻譯，其實不是很貼切。更好的翻譯應該是，「已經應許我們可以在如今，和未來都有一個生命。」這個生命就是主耶穌的生命，在我們裡面活著。所以，那敬虔的益處，就是使得主的生命，可以在我們的裡面不斷地成長。

3. 盼望的實底 (9-10)

解釋： 注意，這裡的主詞是「我們」，乃是指著保羅他們自己說的。這正是他們所信的。所盼望的，是主耶穌自己。

III. 敬虔的楷模 (11-16)

1. 做信徒的榜樣 (11-12)

解釋： 這裡的「這些事」，應該是指的是，上一節中所說的，「因我們的指望在乎永生的神。他是萬人的救主，更是信徒的救主。」保羅在這裡命令提摩太，一定要教導，吩咐這些事。

解釋： 這裡保羅同樣是用命令語態來說「不可叫人小看你年輕」。但是這裡乃是說給提摩太聽的，而不是給別人聽的。那意思乃是說，不要因為你年輕，就不來做這樣的領袖。總要在所有的事上，做帶頭的榜樣。

問題： 我們是否，還覺得我們是一個年輕的基督徒？為什麼？要怎麼樣我們才可以成為一個代理者？我們該怎樣帶領眾人？

2. 專心於神的恩賜 (13-15)

解釋： 顯然，提摩太當時的角色，是使徒保羅的代言人。因此，保羅才要求他，要「以宣讀，勸勉，教導為念，直等到我來。」

解釋： 保羅在這裡提醒提摩太，他是有神的恩賜的人。這個恩賜不是自己覺得的，而是眾人領受神的恩典的體會，而是說預言的結果。所以，提摩太需要重視，神給他的恩賜。只是聖經上，沒有清楚地說明，提摩太的恩賜，到底是什麼。

問題： 既然是神的恩賜，為什麼保羅還要提摩太，慫恿，專心去做，讓人看出長進來？

有神的恩賜，并不表示，我們最開始的時候，就會在恩賜上，發揮的很明顯。有神的恩賜，一般是指的是最後，會在某一個方面，有突出的表現。并不表示，我們在最開始的時候，不要下功夫，不要專心操練。而唯有我們常常地操練和下功夫，我們才可以看到神的恩賜的不斷地彰顯。因此，我們的參與是非常重要的。

問題： 第一世紀，常常有看到有人說預言。為什麼在我們如今，我們反而看不到說預言的了呢？

其實不是說，我們這個世紀就沒有說預言的。也有。若是按照比例來說，或者次數來說，可能也并不少。只是聖經上記載的預言，都是出於神的預言，都是眾人都認同的，出於神的預言。也就是說，這些都是經過去偽存真之後，所留下來的預言。

而我們如今常常可以接觸到的，卻是各種各樣的預言。因此，真正對我們的問題，不是有沒有預言，而是那個預言是出於神的。筆者個人採用的態度，乃是聽並且看。因為，出於神的預言，一定是經得起時間的考驗的。在沒有明白是不是神的預言之之前，不求隨意相信。

3. 恆心去行 (16)

總結：

問題： 為什麼保羅在這裡特別提到，是「聖靈明說」？他的目的是什麼？聖靈是在什麼場合下，說這樣的話的？

問題： 為什麼有人必會離棄真道？

問題： 那邪靈和魔鬼的道理的共同特點是什麼？

問題： 為什麼「禁止婚娶，又禁戒食物」是不對的？這樣做不是挺敬虔的嗎？

問題： 在我們如今的信仰生活中，我們是否還會遇到，類似「禁止婚娶，又禁戒食物」的教導？我們是怎麼面對的？我們應該如何面對？

問題： 按照保羅的教導，是不是我們應該一無禁戒？

問題： 什麼是一個忠心服侍神應該做的？

問題： 為什麼保羅要提摩太，要「棄絕那世俗的言語，和老婦荒渺的話」？

問題： 按照我們如今的屬靈狀況來講，什麼是我們需要棄絕的「世俗的言語」？什麼又是我們心中的「老婦荒渺的話」呢？

問題： 保羅所講的敬虔，與我們傳統的對敬虔的認同，有什麼區別？

問題： 為什麼說「敬虔凡事都有益處」？為什麼按照神的教導去行，會帶來益處，那是什麼益處呢？

問題： 什麼是「今生和來生的應許」？

問題： 保羅要提摩太怎樣來做一個領袖？

問題： 我們是否，還覺得我們是一個年輕的基督徒？為什麼？要怎麼樣我們才可以成為一個代理者？我們該怎樣帶領眾人？

問題： 既然是神的恩賜，為什麼保羅還要提摩太，慇懃，專心去做，讓人看出長進來？

問題： 第一世紀，常常有看到有人說預言。為什麼在我們如今，我們反而看不到說預言的了呢？